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VERSAO 1

Grupo 1

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a unica opgao correta.

Escreva, na folha de respostas:
* 0 numero do item;
* a letra que identifica a unica opg¢ao escolhida.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.

1. Recentemente, realizou-se o campeonato europeu de pista coberta em .
atletismo, disputado em Belgrado. SELDAIE2017

\\s, EUROPEAN ATHLETICS

1.1. A média dos pontos obtidos pelos atletas no heptatlo masculino foi 5942. @\ e eionsuips
Admita que o total de pontos de cada atleta na prova € uma variavel
aleatéria X com distribuigdo normal, com esse valor médio.

Sabe-se que P(X < 5900) = 28%.

Escolhe-se, ao acaso, um dos atletas participantes do heptatlo disputado em Belgrado e
verifica-se a sua pontuagao.

Considere os acontecimentos:
A : «o atleta fez mais de 5900 pontos»
B «o atleta fez menos de 5942 pontos»

Qual é o valorde P(A | B)?
(A) 22% (B) 36% (C) 44% (D) 58%

1.2. Sabe-se que, nesse campeonato, havia 10 atletas portugueses e 34 espanhais.

Admita que, num dia, 10 atletas do mesmo pais (Portugal ou Espanha) foram vistos a
entrar no campo de treino.

Qual é a probabilidade de terem sido todos portugueses?

A 10! B 1 C 1 D 10
(A) e, +10! (B) Mo +1 ©) oy, () o,
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2. Seja huma fungdo de dominio |m,+o[, m € R.
Sabe-se que:

* £ =m € a equacao da assintota vertical do grafico de h ;
e lim z)
T—>+00

=m.

Qual das opg¢des seguintes pode representar parte do grafico da fungéo h ?

(A) (B)
; yu y“ I
ol ; 0 ’
© (D)
A ylk ;
o >

v

3. Considere, no referencial o.n. xOy do lado, parte dos graficos das v
funcdes f e g, ambas derivaveis em R. f g
Tal como sugere a figura: \
9 Qa\
*a reta t tem inclinagéo ?’T e é tangente ao grafico da fungéo f no
ponto de coordenadas (a,2a), a > 0; o
3
* 2a é um minimo relativo da fungéo g . 0 a \ T
t

Sabendo que (ch) (a) = -1, qual é o valor de a ?

® % ® % ©) 3 ©) 5 +1
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4. Considere uma fungdo g, derivavel em R, e tal que y = —x + 6 € a equagao da reta tangente ao
grafico de g no ponto de abcissa 2.

Qual das seguintes é uma proposigao falsa?

(A) 9'2)=-1 (B) limg(x)=4  (C) limg(z)=6 (D) %%: -1
Grupo 11

Nas respostas a cada um dos itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efetuar e
todas as justificacbes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagao, apresente sempre o valor
exato.

1. A dona Josete estava na sua sala de estar aquecida e teve de sair a rua durante alguns minutos,
deixando a porta aberta.

Quando ela regressou a sala, estava com frio pelo que aumentou a temperatura do aquecedor.

Suponha que a fungdo que da a temperatura, em graus Celsius, ¢ minutos apds a dona Josete
ter ido a rua, é dada por

39
%_t +26 se 0<t<4
62 | 2t2-20¢+48
62 | se 4<t<6
dt)=93"" p_3
32_V4t2_23 se t>6
t-5

Resolva os itens seguintes usando métodos analiticos. Se usar a calculadora em eventuais
calculos numéricos, sempre que proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas

decimais.
1.1. Mostre que a fungéo c é continua em [0,4-o0].

1.2. Mostre que, durante os primeiros 5 minutos apdés a dona Josete ter saido para a rua,
houve, pelo menos, um instante em que a temperatura da sala foi 22 graus Celsius.

1.3. Depois de a dona Josete regressar a sala, fechou a porta pelo que, com o decorrer do
tempo, a temperatura da sala tende a igualar a temperatura ambiente (da sala).

Indique, justificando, essa temperatura ambiente (em graus Celsius).
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2. Considere as fungdes, de dominio | — 1, +oo[ , definidas por f(z) =4z —-In(z +1) e g(z)=¢/").

Resolva os itens 2.1. e 2.2. sem usar a calculadora.

21.
2.2,

2.3.

3. Considere a fungdo, de dominio R, definida por f(z) =e

3.1.
3.2.

3.3.

Verifiqgue que o grafico da fungdo ftem apenas uma assintota e indique a sua equagao.

Estude a fungdo g quanto a monotonia e a existéncia de extremos relativos.

Na sua resposta, deve apresentar:

* 0(s) intervalo(s) em que a fungdo g é crescente;

* 0(s) intervalo(s) em que a fungéo ¢g € decrescente;

* 0s valores de z para os quais a fungdo g tem extremos relativos, caso existam.

No referencial o.n. zOy do lado esta parte do grafico da fungéo ¢ y" A
e os pontos A e B.

Sabe-se que:
0 ponto A pertence ao grafico de g e tem abcissa positiva; g
* 0 ponto B pertence ao eixo Oz e tem abcissa 1;

AT - 0.

Recorrendo a calculadora grafica, determine a abcissa de A.

Na sua resposta:
* equacione o problema;

* reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(des)
que visualizar na calculadora, que lhe permite(m) resolver a O B z
equacao;

v

- apresente a abcissa do ponto A arredondada as centésimas.

6 — 2x

Mostre, aplicando a definicdo de derivada num ponto, que f'(3) = -2.
Seja t a reta tangente ao grafico de fno ponto de abcissa 3.
Sem usar a calculadora, determine a abcissa do ponto de intersegéo de ¢ com o eixo Ox.

Considere agora a fungéo, de dominio R, definida por ¢(z) = Ar_

f(x)

Mostre que o eixo Oz é uma assintota do grafico de g quando =z — —x.

4. Considere a fungio, de dominio R™ \ {1}, definida por f(z)= L.

Aplicando a regra de derivagdo da fungdo composta, mostre que f'(z) =

Inz
__1
zln?z”

FIM
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COTACOES

Grupo |
(40 pontos)

Cada resposta certa: 8

Cada questéo errada, nao

respondida ou anulada: 0

Lo, 510 N 50 | 3 42 (4. 18
1.1......... 18 21........... 18 31......... 14
Grupo Il
12... 14 22........... 18 32 14
(160 pontos)
13......... 18 2.3.n... 14 33 14
Formulario
Probabilidades Regras de derivagao
H=DpT +.o DT (u+v)':ul+vl
0'=\/pl(:vl—,u)2+...+pn(acn—,u)2 (uv)' =u'v+uv'
!
] ) (g) _ u'v—uv'
Se Xé N(u,o), entéo: v V2
Plu-o<X<pu+o)=~0,6827 (u")' — nu ! (n € R)
P(u-20 <X < u+20)=0,9545 \
— !
P(u—30 < X < u+30) =~ 0,9973 (senu) =u'cosu
(cos u)' = —u'senu
Limites notaveis (tgu) = “;
Ly cos? U
. _ !
11m(1+ﬁ) =e (neN) (") =u'e"
lim €°=1 = 1 (") =u'a"Ina  (acR\{1})
z—>0 T . |
) Inu) =%
- ! !
* (log, u) = fmunfa (a e RT\{1})
lim IHT"E =0
T—>+00
lim € =40 (peR)
T—>+0 P
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